
Ка та ри на НИ КО ЛИћ 

ЦР КВА СВ. ЂОР ЂА У ЉЕ ШЕ ВИ ЋИ МА, ДО ЊИ ГР БАЉ 

Кључ не ри је чи: Цр кве у Гр бљу, се ла Ми хољ ског збо ра, се ло Ље-
ше ви ћи, култ св. Ђор ђа у Бо ки Ко тор ској, цр ква св. Ђор ђа у Ље ше ви ћи-
ма, Да скал Ра фа ил Ди ми три је вић.

Се ло Ље ше ви ћи јед но је од се ла До њег Гр бља, а у ге о граф ском 
сми слу нај за пад ни је је од свих гр баљ ских се ла и нај бли же Кр то ли ма. 
На ла зи се на над мор ској ви си ни од 30-200 ме та ра и гра ни чи се са се ли-
ма Вра но ви ћи, Гла ва ти чи ћи и Кро то ли ма. Зби је не гру па ци је ку ћа рас по-
ре ђе не су уз пут ко ји во ди у Би го ву и гру пи са не по брат стви ма. 

Сл.	1		По	ло	жај	цр	кве	св.	Ђор	ђа	на	кар	ти	Ти	ват	ског	за	ли	ва	

Око се ла има до ста об ра ди ве зе мље, и то су од дав ни на би ли вр-
то ви, ви но гра ди, па шња ци и шу ме. Због ми гра ци је ста нов ни штва у 
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обли жње гра до ве да нас се об ра ђу је још са мо дио тих по вр ши на. Ово је 
во дом при лич но оску дан крај, па су ста нов ни ци се ла од у ви јек ко ри сти-
ли ки шни цу ко ја се са ку пља ла у би сти јер не. 

У се лу по сто ји пет цр ка ва, а то су св. Го спо ђа, св. Пет ка, св. Ха-
ри тон, Св. Ни ко ла и св. Ђор ђе. 

У пи са ним исто риј ским из во ри ма се ло се пр ви пут по ми ње у 15. 
ви је ку. 

У свом ра ду „Се ло Бог да ши ћи у Сред њем ве ку“ Иван Бо жић по-
ми ње се ло Ље ше ви ће ко је је за јед но са по лу о стр вом Лу шти ца, се ли ма 
Па си гла ва, Бог да ши ћи, Пре вла ком са жу пом, со ла на ма и остр ви ма, би-
ло дио ме то хи је пра во слав ног ма на сти ра св. Ар хан ђе ла Ми ха и ла на 
Пре вла ци1. 

У де кре ту мле тач ког ду жда Фо ска ри ја од 22. ма ја 1422. го ди не 
по ми ње се да је се ло Ље ше ви ћи има ло цр кву св. Алек сан дра (св. Ха ри-
то на или св. Ле сан дра) и свог свје ште ни ка2. 

У јед ном спи су на ла тин ском је зи ку из 1494. го ди не спо ми њу се 
Бе лан Но ва ко вић и Да бин Ђу ра ше вић из Ље ше ви ћа.3 

У из вје шта ју ко тор ског рек то ра Па вла До на та из 1553. го ди не по-
ред на се ља Бр да, Бог да ши ћи, Кр то ли и Лу шти ца, по ми ње се и на се ље 
Ље ше ви ћи под на зи вом „Sbor ro de S. Mic hiel“. У истом из вје шта ју на во-
ди се и да је на се ље има ло 46 до мо ва са 210 ста нов ни ка.4 

У Кр тољ ском По ме ни ку ко ји се чу ва у ма на сти ру Са ви на, у три 
чи ту ље (Ву ка Иво ва Шти ле та, Пе ра Јо во ва Ка ште ла на и Мар ка Ма ро-
ше ви ћа) по ми њу се име на мо на ха и мо на хи ња из Ље ше ви ћа.5 

Све до 1865. го ди не Ље ше ви ћи су у ад ми ни стра тив ном сми слу 
при па да ли Лу шти ци или пре ци зни је Кр то ли ма, а на кон на ве де не го ди не 
Гр баљ ској оп шти ни. 

О по ре клу ста нов ни ка Ље ше ви ћа, Са ва На ки ће но вић на во ди да су 
се, по ред Вер став че ви ћа као ста ро сје ди о ца, Шти ле ти, Ги ља че, Го бо ви-
ћи и Ме ро ви ћи до се ли ли из Ал ба ни је у 16. ви је ку, Ка ште ла ни из Мир ца 
у 16. ви је ку, Ма ро ше ви ћи из Кр то ла у 17. ви је ку и Јо ви чи ћи из Ма и на у 
17. ви је ку.6

1 Иван Бо жић,	Се	ло	Бог	да	ши	ћи	у	Сред	њем	ве	ку	у	дје	лу	Не	мир	но	по	мор	је	15.	ве
ка, (СКЗ, Бе о град, 1979), 

2 Са ва На ки ће но вић, Бо ка (Бе о град, 1913), 560 
3 Mла ден Цр но гор че вић, Гла сник Пра во слав не дал ма тин ске цр кве (За дар, 1903), 

бр. 3, 45 
4 Ibi dem, 46 
5 Са ва На ки ће но вић, Бо ка (Бе о град, 1913,), 560 
6 bi dem, 560 
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На кон зе мљо тре са од 1979. го ди не из ве стан број ста нов ни ка Ље-
ше ви ћа исе лио се у обли жње гра до ве Ко тор, Ти ват и Бу дву. 

ОПИС И АНА ЛИ ЗА ЦР КВЕ 

Ма ле на цр ква св. Ђор ђа у Ље ше ви ћи ма7 на ла зи се на кр ше ви тој 
гла ви ци не да ле ко од пу та Ра да но ви ћи-Би го ва. Ово је ис так нут за рав њен 
по ло жај и са ове по зи ци је пру жа се по глед на чи та во Гр баљ ско по ље, те 
про стор Гор њег Гр бља, Со ли ла и по лу о стр ва Пре вла ке. 

Око цр кве је про стра но цр кве но дво ри ште огра ђе но ни ским ка ме-
ним зи дом зи да ним „у су хо“, ко ји у не пра вил ној ли ни ји, пра ти кон фи-
гу ра ци ју те ре на. У са мом дво ри шту, по ред цр кве по сто ји не ко ли ко 
круп них при род них сти је на. 

Сл.	2		Из	глед	цр	кве	и	цр	кве	ног	дво	ри	шта,	при	је	ра	до	ва	 
(сни	мио	С.	Кра	сан,	2008.г.8)	

Да нас се од пу та за Би го ву цр кви мо же при ћи но во про би је ним 
ма ка дам ским пу тем ко јим се до ла зи до ка пи је на ис точ ној стра ни оград-
ног зи да цр кве ног дво ри шта. Уз сје вер ни зид цр кве са чу ва ни су и оста-
ци ка ме них сте пе ни ка при ступ не ста зе ко ја је од ка пи је во ди ла до ула за 
у са му цр кву. Из вор но, глав ни при ступ цр кви био је ста зом ко ја из се ла 
во ди до ула за на за пад ној стра ни оград ног зи да. 

Цр ква св. Ђор ђа сра змер но је ма ла гра ђе ви на, пра во у га о не осно ве 
са по лу кру жном ап си дом на ис точ ној стра ни и ула зом на за пад ној фа са-
ди. Цр ква је без зво ни ка. 

7 Цр ква св. Ђор ђа у Ље ше ви ћи ма упи са на је у Ре ги стар спо ме ни ка кул ту ре Цр не 
Го ре 25. но вем бра 1957.го ди не као спо ме ник кул ту ре III ка те го ри је. За по дат ке о цр кви 
св. Ђор ђа за хва љу јем се Смиљ ки Кри во ка пић, ет но ло гу из Цен тра за до ку мен та ци ју Ре-
ги о нал ног за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ко тор.

8 Све фо то гра фи је у овом ра ду ко је под ра зу мје ва ју фо то гра фи је за те че ног ста ња 
цр кве из 2008. го ди не, као и то ком и на кон ре ста у ра ци је сни мио је фо то граф Срећ ко Кра-
сан из Тив та. 
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Сл.	3		Из	глед	цр	кве	и	њен	по	ло	жај	у	од	но	су	на	Гр	баљ	ско	по	ље,	 
по	глед	са	сје	ве	ро	за	па	да,	при	је	ра	до	ва	

Зи да на је ма сив ним ка ме ним зи до ви ма од ло кал ног креч ња ка сив-
ка сте бо је у креч ном мал те ру. Због па да те ре на, на сје вер ној и ис точ ној 
стра ни ви дљив је дио те ме ља ши ри не ~80 цм ко ји но си зи до ве цр кве 
зи да не бло ко ви ма не у јед на че не ве ли чи не и об ли ка. На по ду жним фа-
сад ним зи до ви ма у под нож ју кро ва са чу ва ни су оста ци јед но став но 
про фи ли са ног ка ме ног ви јен ца. 

Иако је гра ђе ви на у ру шев ном ста њу, на осно ву оста та ка ви дљи во 
је да је би ла за све де на ка ме ним сво дом чи ји су оста ци про на ђе ни у уну-
тра шњо сти цр кве. На осно ву оста та ка за кљу чу је се та ко ђе и да је свод 
у по сљед њој фа зи био по кри вен дво вод ним кро вом од руч но пра вље не 
ка на ли це. 

За све де на уну тра шњост цр кве би ла је у не ко ли ко сло је ва мал те-
ри са на креч ним мал те ром; ме ђу са чу ва ним оста ци ма ни су уоче ни тра-
го ви сли ка не де ко ра ци је. У са чу ва ном ди је лу ори ги нал ног по да цр кве 
од ка ме них пло ча са чу ван је жли јеб у ко ме је ста јао др ве ни ико но стас. 
У ол тар ском про сто ру ви дљив је и по ло жај ча сне тр пе зе у ви ду ква драт-
ног уду бље ња у ко ме је мо гао ста ја ти стуб ча сне тр пе зе, али ње го ви 
оста ци ни су про на ђе ни у ма те ри ја лу сру ше ног сво да цр кве. 

У на о су цр кве, бли зу ула зних вра та са чу ван је по преч но по ста-
вљен гроб по кри вен јед но став но об ра ђе ном пра во у га о ном ка ме ном пло-
чом без де ко ра ци је и нат пи са (цр теж бр. 1). Из вор но, под у уну тра шњо-
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Сл.	4		Из	глед	уну	тра	шњо	сти	цр	кве	са	уду	бље	њем	за	ико	но	стас	и	по	ло	жа	јем	
ча	сне	тр	пе	зе,	при	је	ра	до	ва	

Сл.	5		Из	глед	цр	кве,	по	глед	са	ју	го	и	сто	ка,	при	је	ра	до	ва	
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сти цр кве био је по пло чан ка ме ним пло ча ма од до ма ћег креч ња ка, не у-
јед на че ног об ли ка и ве ли чи не. Не ко ли ко под них пло ча са чу ва но је in 
si tu (цр теж бр. 1) 

Уну тра шњост цр кве осви је тље на је са три ма ла про зор ска отво ра 
у ви ду пра во у га о них пу шкар ни ца. На сје вер ном зи ду на ла зи се зид на 
ни ша, а у углу из ме ђу ју жног зи да и ап си де на ла зи се за ко ше на ка ме на 
по ли ца. Ова два про сто ра има ла су уло гу про ско ми ди је и ђа ко ни ко на. 

ИСТО РИ ЈАТ ГРА ЂЕ ЊА ЦР КВЕ 

У по зна тим исто риј ским из во ри ма не ма са чу ва них по да та ка о 
вре ме ну на стан ка цр кве. Мла ден Цр но гор че вић у свом дје лу Цр кве у 
Гр бљу на во ди да је ико но стас у овој цр кви из ра дио Да скал Ра фа ил Ди-
ми три је вић9. 

По истом на во ду, на јед ној од та да са чу ва них ико на ста ја ла је ис-
пи са на го ди на a.ë.n.v.(1752) и име Ra fi (Ра фа ил), а на дру гој го ди на 
a.ë.o. (1770). Јед на од ових го ди на мо гла би да озна ча ва ври је ме ка да 
је из ра ђен или об но вљен ико но стас у цр кви. 

По истом из во ру, на ико но ста су се на ла зио сље де ћи нат пис из 18. 
ви је ка: 

              10

Су де ћи по овом пи са ном до ку мен ту мо же се за кљу чи ти да је цр-
ква св. Ђор ђа ста ри ја од 1752. го ди не. С об зи ром да цр ква не по сје ду је 
из ра зи те стил ске од ли ке, већ ка рак те ри сти ке тра ди ци о нал не ар хи тек ту-
ре ко ја је би ла за сту пље на то ком пе ри о да од ви ше вје ко ва, ври је ме ње не 
град ње не мо же се утвр ди ти док не бу ду из вр ше на де таљ на ис тра жи ва-
ња ар хив ских из во ра. 

По ка зи ва њу мје шта на по сто ји пре да ње, по ко јем су у цр кви и око 
ње са хра ње ни су мо на си ко ји су се ов дје пре се ли ли сре ди ном 15. ви је ка 
из раз ру ше ног ма на сти ра св. Ми ха и ла на Пре вла ци. Су де ћи по овом 
пре да њу, на мје сту да на шње цр кве мо гао је по сто ја ти ста ри ји ма на стир 
у ко ји су до шли или ко ји су осно ва ли мо на си пре бје гли са Пре вла ке. 

9 Мла ден Цр но гор че вић, Гла сник Пра во слав не дал ма тин ске цр кве (За дар, 1903), 
бр. 3, стр. 46 

10 Ibi dem, 46 
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Ме ђу тим, до да нас ни су по зна ти ма те ри јал ни по да ци ко ји би мо гли да 
пру же по твр ду та кве прет по став ке11. 

По ка зи ва њу мје шта на Ље ше ви ћа, у ври је ме бор би из ме ђу аустро-
угар ске и цр но гор ске вој ске у пр вом свјет ском ра ту, у цр кви св. Ђор ђа и 
на по ло жа ју око ње на ла зи ло се аустро у гар ско вој но упо ри ште. У ме ђу-
соб ном гра на ти ра њу цр ква је по го ђе на, и том при ли ком сру шен је свод 
ко ји је до да нас остао у ру шев ном ста њу. Ста нов ни ци Ље ше ви ћа и дру-
гих гра нич них се ла би ли су у ово ври је ме ра се ље ни, а на кон по врат ка 
за те кли су сру ше ну цр кву ко ја ни је об на вља на до на ших да на. 

ОПИС ЗА ТЕ ЧЕ НОГ СТА ЊА 

Од по ме ну тог гра на ти ра ња цр кве у пр вом свјет ском ра ту, цр ква је 
ста ја ла без кро ва и сво да. Осим сво да над на о сом, оште ће на је и ка ло та 
ап си де и не до ста јао је дио ви јен ца у под нож ју кро ва на сје вер ном зи ду. 
На ула зу, не до ста ја ла су др ве на вра та. По што су зи до ви цр кве со лид но 
зи да ни у ја ком креч ном мал те ру до да нас су оп ста ли у до бром ста њу. 
Дру га зна чај ни ја оште ће ња ни су ви дљи ви. 

При је по чет ка по сљед њих ис тра жи ва ња, то ком 2008. го ди не, у 
уну тра шњо сти цр кве ста ја ла је знат на ко ли чи на ма те ри ја ла сру ше ног 
сво да, ко ју су мје шта ни Ље ше ви ћа не по сред но при је по чет ка ра до ва па-
жљи во раз вр ста ли и де по но ва ли у бли зи ни цр кве. По ка зи ва њу мје шта-
на, на кон раш чи шћа ва ња ма те ри ја ла сру ше ног сво да ни су про на ђе ни 
оста ци ча сне тр пе зе, ико но ста са ни ти дру ги бо го слу жбе ни пред ме ти. 

По пре да њу, у цр кви и око ње са хра ње ни су мо на си и мо на хи ње 
ко ји су у цр кву св. Ђор ђа до шли из ма на сти ра св. Ми ха и ла на Пре вла-
ци. Њи хов број до да нас ни је по знат. По ред гро ба ко ји се на ла зи у уну-
тра шњо сти цр кве, у цр кве ном дво ри шту про на ђе но је још шест јед но-
став них гро бо ва по кри ве них пра во у га о ним ка ме ним пло ча ма. Два гро ба 
на ла зе се не по сред но ис пред ула за у цр кву, а оста ли су рас по ре ђе ни по 
цр кве ном дво ри шту, без ви дљи вог ре да. Ни јед на од ових пло ча ни је са-
чу ва на ци је ла, али су све при бли жно истих ве ли чи на ~60-70 х 180-200 
цм. 

На дви је гроб не пло че уоча ва ју се два ре љеф на укра са. Је дан је у 
ви ду уре за ног кр ста, а дру ги је круг у ви ду тор ди ра ног уже та. 

11 Иван Бо жић у дје лу Не мир но по мор је 15. ве ка: О про па сти ма на сти ра св. Ми-
ха и ла на Пре вла ци (СКЗ, Бе о град, 1979), 88-90, на во де ћи „Ту ве ро ват но ви ше ни је би ло 
ни јед ног ка лу ђе ра. По сте пе но су не ста ја ли .... Ста ри ма на стир (св. Ми ха и ла) је опу стео 
пре но што су Тур ци 1439, пр ви пут по ко ри ли срп ску де спо то ви ну“, го во ри о по сте пе ном 
на пу шта њу ма на сти ра од стра не мо на ха. 



122	 Катарина	НИКОЛИЋ

Сл.	6	и	7		Из	глед	дви	је	гроб	не	пло	че	са	укле	са	ним	мо	ти	ви	ма	кр	ста	и	кру	га	у	
ви	ду	тор	ди	ра	ног	уже	та	

Сл.	8		Из	глед	за	пад	не	фа	са	де	цр	кве,	при	је	ра	до	ва	
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Сл.	9		Из	глед	сје	вер	не	фа	са	де	цр	кве,	при	је	ра	до	ва	

Сл.	10		Из	глед	ис	точ	не	фа	са	де	цр	кве,	при	је	ра	до	ва	
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Сл.	11		Из	глед	ју	жне	фа	са	де	цр	кве,	при	је	ра	до	ва	

Сл.	12	и	13		Из	глед	уну	тра	шње	стра	не	за	пад	ног	и	ис	точ	ног	зи	да	цр	кве,	 
на	кон	укла	ња	ња	шу	та	
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Цр	теж	1		Осно	ва	цр	кве,	при	је	ра	до	ва	

Цр	теж	2		По	преч	ни	пре	сјек,	при	је	ра	до	ва	
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Цр	теж	3		За	пад	на	фа	са	да,	при	је	ра	до	ва	

Цр	теж	4		Ис	точ	на	фа	са	да,	при	је	ра	до	ва	
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Цр	теж	5		Ју	жна	фа	са	да,	при	је	ра	до	ва	

Цр	теж	6		Сје	вер	на	фа	са	да,	при	је	ра	до	ва	
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КОН ЗЕР ВА ТОР СКО-РЕ СТА У РА ТОР СКИ РА ДО ВИ 

На кон пе ри о да од го то во јед ног ви је ка од на пу шта ња цр кве св. 
Ђор ђа усљед оште ће ња на ста лих у пр вом свјет ском ра ту, у нај но ви је 
ври је ме при сту пи ло се ње ној об но ви12. Про је кат ре ста у ра ци је од но сио 
се на об но ву са ме цр кве, цр кве ног дво ри шта са зи дом, при ступ ног пу та, 
као и на из ра ду но вог ико но ста са и зво ни ка. 

Сл.	14	–	Из	глед	цр	кве	и	цр	кве	ног	дво	ри	шта,	по	сли	је	ра	до	ва	

КОН	Зер	вА	ТОр	СКИ	ПрИ	СТуП	

Глав ни прин цип при об но ви цр кве св. Ђор ђа био је да се спо ме-
ник об но ви у скла ду са ко зер ва тор ским прин ци пи ма за об но ву исто риј-
ских гра ђе ви на, тј. да се об но ве и очу ва ју ње не исто риј ске, ар хи тек тон-
ске и ам би јен тал не ври јед но сти и да се оспо со би за по нов но вр ше ње 
вјер ских об ре да. 

По што цр кве но дво ри ште са оград ним зи дом, гроб ни ца ма и при-
род ним стје на ма ко је се на ла зе уну тра зи да чи не дио ком плек са, при 
њи хо вој об но ви при мје њен је исти прин цип. 

У про це су из бо ра кон зер ва тор ских и ар хи тек тон ских ме то да ода-
бра но рје ше ње из ра ђе но је у скла ду са Кон зер ва тор ским усло ви ма из да-
тим од стра не Ре ги о нал ног за во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ко тор 
и у скла ду су са ва же ћим прин ци пи ма слу жбе за шти те. Та ко ђе, пред ло-
же ним рје ше њем у нај ве ћој мје ри ис по што ва не су ар хи тек тон ске ка рак-
те ри сти ке по сто је ће гра ђе ви не у сми слу об ли ка и ди мен зи ја, кон струк-

12 Од бор за об но ву цр кве св. Ђор ђа у Ље ше ви ћи ма на че лу са Ми ли во јем Шти ле-
том, Де ја ном Шти ле том, Вас ком Ма ро ви ћем, Ми ла ном Го бо ви ћем и Ивом Ги ља чом по-
кре нуо је и во дио по сло ве на об но ви цр кве ко ји су тра ја ли у пе ри о ду од мар та 2008. до 
апри ла 2009.г. Про је кат ре ста у ра ци је цр кве по вје рен је ауто ру овог ра да. Са рад ни ци на 
из ра ди про јек та би ли су дипл. инж.грађ. Сла во Ода ло вић и мр Ми о драг Са ве љић, дипл.
инж.елек тро тех ни ке. Упра во за хва љу ју ћи ква ли тет ној са рад њи из ме ђу чла но ва Од бо ра 
за об но ву цр кве, ауто ра про јек та-ар хи тек те кон зер ва то ра и струч ња ка из Ре ги о нал ног за-
во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре из Ко то ра ра до ви на об но ви цр кве из ве де ни су вр ло 
успје шно. 
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ци је, ма те ри ја ла, ве ли чи не и рас по ре да отво ра, вр сте и на ги ба кро ва, и 
сл. При мје њен је прин цип ми ни мал них ин тер вен ци ја, ко ји под ра зу мје ва 
упо тре бу ми ни мал них по треб них сред ства кон струк тив не са на ци је, те 
при мје не са вре ме них ма те ри ја ла и ин ста ла ци ја ко ји би мо гли да на би-
ло ко ји на чин ума ње из вор ност и ври јед но сти гра ђе ви не. 

Ис тра жи вач ки ра до ви. Ра ди до би ја ња што по у зда ни јих по да та ка 
о исто ри ја ту гра ђе ви не кон сул то ва ни су рас по ло жи ва ли те ра ту ра и исто-
риј ски из во ри. Да би исто риј ска сли ка би ла пот пу на, по треб но је до дат-
но из вр ши ти и ар хив ска ис тра жи ва ња. 

Функ ци ја. Про јек том об но ве цр кве пред ви ђе но је да се за др жи 
ње на из вор на вјер ска на мје на. Уре ђе ње цр кве ног дво ри шта ни је под ра-
зу ми је ва ло дру ге ин тер вен ци је осим раш чи шћа ва ња од ду го го ди шње 
са мо ни кле ве ге та ци је и шу та на ста лог ру ше њем цр кве, као и по став ња-
ње но вих клу па и освје тље ња. 

Кон струк тив на и се и змич ка са на ци ја. На кон па жљи ве ана ли зе 
кон струк ци је и оште ће ња гра ђе ви не, из вр ше не су сље де ће мје ре кон-
струк тив не са на ци је: ре кон струк ци ја сво да од ка ме на и ка ло те ап си де, 
по ста вља ње че лич ног пр сте на по вр ху зи до ва цр кве, и ињек ти ра ње зи-
до ва цр кве. 

Пре зи ђи ва ње сво да из ве де но је уз ко ри шће ње ори ги нал них сво да-
ра са чу ва них у уну тра шњо сти гра ђе ви не и креч ња ка из ло кал ног мај да-
на у Ље ше ви ћи ма ко ји је ко ри шћен за до пу ну не до ста ју ћих дје ло ва. За 
са на ци ју сво да ни су ко ри шће ни до дат ни бе тон ски или ар ми ра но-бе тон-
ски еле мен ти. 

Кон струк тив но оси гу ра ње зи до ва и сво да из ве де но је њи хо вим 
по ве зи ва њем у хо ри зон тал ном прав цу пу тем а.б. пр сте на дуж по ду жних 
зи до ва и по преч них че лич них за те га. За те га на за пад ној стра ни по ста-
вље на је у хо ри зон тал ну спој ни цу на уну тра шњој стра ни за пад ног зи да. 
Пре ма ис то ку, за те га је вид на у про сто ру, али је за кло ње на гре дом ико-
но ста са. 

Ма те ри ја ли. За пре зи ђи ва ње сво да цр кве ко ри шћен је по сто је ћи 
са чу ва ни ка мен ко ји је при је по чет ка ра до ва па жљи во рзвр стан и де по-
но ван у не по сред ној бли зи ни цр кве. Не до ста ју ћи дје ло ви до пу ње ни су 
но вим ка ме ном, истим по вр сти, бо ји, сте пе ну об ра де и из истог мај да-
на као из вор ни. 

За по п ло ча ва ње уну тра шњо сти цр кве та ко ђе су ко ри шће не ка ме-
не пло че из ло кал ног ка ме но ло ма у Ље ше ви ћи ма. По пло ча ње је из вр-
ше но по узо ру на из вор но, у по преч ним ре до ви ма ши ри не ~30 цм. 

Ин ста ла ци је. Но вим рје ше њем пред ло же но је уво ђе ње гро мо-
бран ске ин ста ла ци је, као и ми ни мал них елек трич них ин ста ла ци ја ра ди 
освје тља ва ња уну тра шњо сти и спо ља шњо сти цр кве и цр кве ног дво ри-
шта. На па ја ње ће се вр ши ти пу тем со лар них ко лек то ра. 
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Про је кат но вог ико но ста са ра ђен је по узо ру на слич не при мје ре 
у као што је цр ква св. Ни ко ле у Би го ви13. 

Про јек том но вог зво ни ка, ко ји је та ко ђе ра ђен по узо ру на слич не 
при мје ре, пред ви ђе но је да он по кон струк ци ји бу де сло бод но сто је ћи, 
одво јен од са ме цр кве. Дје ло ви про јек та ко ји се од но се на из ра ду но вог 
зво ни ка још уви јек ни су из ве де ни. 

Цр	теж	7		Осно	ва	цр	кве,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	

Цр	теж	8		По	ду	жни	пре	сјек	цр	кве,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	

13 Ико не на но вом ико но ста су осли као је Ра де Па вло вић из Бе о гра да. 
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Цр	теж	9		По	преч	ни	пре	сјек	цр	кве,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	

Цр	те	жи	10	и	11		За	пад	на	и	ис	точ	на	фа	са	да,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	

Цр	теж	12		Ју	жна	фа	са	да,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	
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Цр	теж	13		Сје	вер	на	фа	са	да,	про	јек	то	ва	но	ста	ње	

Цр	теж	14		Из	глед	но	вог	ико	но	ста	са	
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Цр	теж	15		Из	глед	но	во	про	јек	то	ва	ног	зво	ни	ка	цр	кве	(не	из	ве	де	но)	
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Сл.	15		ре	кон	струк	ци	ја	сво	да,	то	ком	ра	до	ва	

Сл.	16		Из	глед	цр	кве	у	то	ку	ра	до	ва	
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Сл.	17		Из	глед	ре	кон	стру	и	са	ног	ис	точ	ног	зи	да	цр	кве,	то	ком	ра	до	ва	

Сл.	18		Из	глед	уну	тра	шње	стра	не	ре	кон	стру	и	са	не	ка	ло	те	ап	си	де	источ	ног	
зи	да	цр	кве,	то	ком	ра	до	ва	
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Сл.	19		Из	глед	об	но	вље	ног	ком	плек	са	цр	кве	са	оград	ним	зи	дом,	 
по	глед	са	ју	го	за	па	да	

Сл.	20	–	Из	глед	об	но	вље	не	цр	кве,	по	глед	са	сје	ве	ро	за	па	да	
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Сл.	21	–	Из	глед	об	но	вље	не	цр	кве,	по	глед	са	ју	го	за	па	да	

Сл.	22	–	Из	глед	об	но	вље	не	цр	кве,	по	глед	са	ју	го	и	сто	ка	
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ЗА КЉУ ЧАК 

Ље ше ви ћи су нај за пад ни је од се ла До њег Гр бља. У ње му се, по-
ред оста ле че ти ри цр кве на ла зи и цр ква св. Ђор ђа са цр кве ним дво ри-
штем огра ђе ним ни ским ка ме ним зи дом чи ји не пра вил ни об лик пра ти 
кон фи гу ра ци ју те ре на. Уну тар дво ри шта на ла зи се круп на стен ска ма са, 
као и шест древ них гро бо ва по кри ве них јед но став ним пра во у га о ним ка-
ме ним пло ча ма. Ком плекс има два ула за у ви ду уза них ни ских ка пи ја, 
на ис точ ној и за пад ној стра ни. 

Сл.	23	–	Из	глед	уну	тра	шњо	сти	об	но	вље	не	цр	кве	са	но	вим	ико	но	ста	сом	
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У пи са ним исто риј ским из во ри ма се ло Ље ше ви ћи по ми ње се пр-
ви пут у 15. ви је ку као јед но од на се ља Ми хољ ског збо ра. Та ко ђе, се ло 
и ње го ви ста нов ни ци по ми њу се у исто риј ским из во ри ма ви ше пу та то-
ком 15. и 16. ви је ка (1422, 1494, 1553. го ди не). 

На кон ви ше вје ков не ад ми ни стра тив не при пад но сти Кр тољ ској 
оп шти ни, Ље ше ви ћи су 1865. го ди не у фор мал ном сми слу по ста ли дио 
Гр бља. 

Цр ква св. Ђор ђа је ма ле на пра во у га о на гра ђе ви на са по лу кру-
жном ап си дом на ис точ ној стра ни, без зво ни ка. По ка зи ва њу мје шта на 
на ла зи се у ру шев ном ста њу без сво да и кро ва, од вре ме на пр вог свјет-
ског ра та. 

У по зна тим исто риј ским из во ри ма не ма са чу ва них по да та ка о 
вре ме ну гра ђе ња цр кве, али на осно ву нат пи са ко ји на во ди Мла ден Цр-
но гор че вић у свом дје лу Цр кве у Гр бљу мо же прет по ста ви ти да је ико-
но стас у цр кви св. Ђор ђа ура дио Да скал Ра фа ил Ди ми три је вић 1752. 
го ди не, што на во ди да је цр ква мо гла би ти по диг ну та при је те го ди не, 
од но сно то ком пр ве по ло ви не 18. ви је ка. 

То ком 2008. го ди не при сту пи ло се ис тра жи ва њу и из ра ди про јек-
та об но ве цр кве св. Ђор ђа. Глав ни прин цип при об но ви цр кве св. Ђор ђа 
био је да се спо ме ник об но ви у скла ду са ко зер ва тор ским прин ци пи ма 
за об но ву исто риј ских гра ђе ви на, тј. да се об но ве и очу ва ју ње не исто-
риј ске, ар хи тек тон ске и ам би јен тал не ври јед но сти и да се оспо со би за 
по нов но вр ше ње вјер ских об ре да. 

Ста нов ни ци се ла ко је је пред ста вљао Од бор за об но ву цр кве св. 
Ђор ђа ор га ни зо ва ли су ра до ве ко ји су и из ве де ни то ком исте го ди не. 
Овом при ли ком за вр ше ни су ра до ви на об но ви цр кве и из ра ди но вог 
ико но ста са, за тим ра до ви на об но ви оград ног зи да, при ступ них ка пи ја и 
ста за, као и на раш чи шћа ва њу о град ног цр кве ног дво ри шта и око ли не 
од са мо ни кле ве ге та ци је и шу та. Та ко ђе, уре ђе ни су при ступ ни пут ко-
јим се при ла зи од ло кал ног пу та за Би го ву, као и про стор ван оград ног 
зи да. 

Про јек том је пред ви ђе на и из ра да но вог зво ни ка у не по сред ној 
бли зи ни об но вље не цр кве, ко ји до да нас ни је из ве ден. 

Ра до ви на об но ви цр кве и уре ђе ња дво ри шта од ви ја ли су се уз 
струч ни над зор ар хи тек те кон зер ва то ра и струч ња ка из Ре ги о нал ног за-
во да за за шти ту спо ме ни ка кул ту ре Ко тор и уз све срд но ан га жо ва ње 
мје шта на Ље ше ви ћа. 

Ма те ри јал при ка зан у овом ра ду пред ста вља ва жан при мјер о то-
ме ка ко до бра са рад ња, те ме ђу соб но ра зу мје ва ње и ува жа ва ње из ме ђу 
про јек тан та-кон зер ва то ра, струч не слу жбе за шти те спо ме ни ка кул ту ре и 
мје шта на то ком чи та вог про це са ис тра жи ва ња, из ра де про јек та и из во-
ђе ња кон зер ва тор ско-ре ста у ра тор ских ра до ва, мо же да пру жи од лич не 
ре зул та те. 
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Katarina Nikolić

ST. gEORgE’S CHURCH, LJEŠEVIĆI RESEARCH ANd RENOVA-
TION OF THE CHURCH

Summary
Lješevići is the westernmost village of Donji Grbalj. There is St. George’s church 

with the church-yard surrounded by a low wall of uneven shape because it follows the 
configuration of the ground. Inside the yard there is a bulky rocky mass, as well as six 
old graves covered with simple rectangular stone plates. The complex has two entrances 
in the form of narrow gates, on the eastern and western side.   

In the written historic sources the village of Lješevići is mentioned as one of the 
settlements of Miholjski Zbor from the first quarter of the 13th century till the mid-15th 
century. The village is also mentioned several times in the 15th and 16th century (years 
1422, 1494, 1553). 

After the 1979 earthquake the people started moving from the village to the towns 
Kotor, Tivat and Budva.

St. George’s is a small rectangular building with semicircular apse on the eastern 
end, without belfry. According to the accounts of the local people it was in the ruined 
condition, without the arch or roof, since World War I.

In the known historic sources there are no data about the construction of the 
church, but according to the inscription quoted by Mladen Crnogorčević in his work 
Churches in Grbalj it is known that the iconostasis of St. George’s was made by Daskal 
Rafail Dimitrijević in 1752 indicating that the church might have been built before that 
year, that is in the 18th century.

During the year 2008 the works on research and designing of renovation project 
of St. George’s started. The main principle of the renovation of St. Georges was to re-
spect the conservational principles for the renovation of historic buildings, i.e. to reno-
vate and keep its historic, architectural and ambience values and to make it again suitable 
for the performance of religious ceremonies. 

The villagers, i.e. the Board for the Renovation of the Church, organized the 
works that were carried out during that year. On the occasion they completed the works 
on the renovation of the church, surrounding wall, access gates and paths, as well as the 
removing wild vegetation and rubble from the church yard and the surrounding. The ac-
cess road from the local road to Bigovo and the area outside the wall were also repaired.

According to the project the production of a new iconostasis and belfry were 
planned, but the works have not been completed till the present day. 

The renovation works of the church and yard were carried out under the profes-
sional surveillance of the architect conservationist and the experts from the Regional 
Institute for the Protection of Cultural Monuments Kotor and ardent engagement of the 
local people of Lješevići.

The material exposed in this paper presents an important example of how much 
can be achieved by good cooperation and understanding between designers, professional 
services and local people during the whole process of designing of the project and per-
formance of the conservational – restoring work. 


